

EL GRADUADOR

—(Sale todos los días, excepto los lunes.)— Periódico político y de intereses materiales —(Números sueltos, 10 céntimos de pta.)—

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante..... 1'50 pts. al mes
En los demás puntos 5 » trimestre
Fuera de España... 15 » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico.
Reclamaciones y correspondencia, á
su Director D. ANTONIO GALDO LOPEZ

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion, se anunciará gratis, publicándose un juicio crítico si se juzga conveniente.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, Mr. A. Loretta, 81 rue Caumartin 81

«Las enfermedades de la orina.» Véase la 3.ª plana.

YA LLEGÓ.—Manuel Sirvent, el excelente turronero que todos los años visita esta capital con su gran surtido de ricas peladillas de Alcoy; cascas de Valencia, dulces secos y de Almibar, turrones de Alicante, nieve y yema y otros artículos que los más exigentes han de apreciar.

Manuel Sirvent, advierte además á sus parroquianos y al público en general, que posee un especial turron titulado *Mazantini* y que se debe á su exclusiva invencion.

Recomendamos á nuestros lectores no dejen de visitar dicho establecimiento, seguros de que han de encontrar buenos y esquisitos dulces.

Manuel Sirvent se halla establecido en el zaguán de la casa que fué de don Gabriel Améigo, al lado de la librería de D. Vicente Lledó, calle Mayor, número 2.

IIERRO QUESADA.—La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que dá vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *hierro Quesada* enriquece y da fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones del *Hierro Quesada*, debe desecharse todo frasco vendido á menor precio.

Unico depósito en Alicante, farmacia de los Hijos de Rodriguez Hernandez, Mayor 22.

Antonio Be nacer (tienda del Gato) 1

Ultimos artículos recibidos.

Queso Gruyere, á 10 reales kilógramo.

Idem de Holanda, crema de la crema, á 12 id., id.

Id de bola superior, á 11 id., id.

Cera elaborada en todos tamaños.

Rom, marcas Donodieu, Negrito y Negrita.

Mortadela embutidas y en latas y salchichon superior de Bologna.

Ginebra superior marca caballo en arros de 1 litro de 1'25 ptas.

Damajuanas de 7 litros á 19 id.

Acreditado Jabon de harina jabonosa.

Para demás artículos, véase el anuncio en la cuarta plana.

Véndese un almacén para vinos con su patio y pozo teniendo de superficie 500 metros cuadrados, situado en la Esplanada en la segunda calle del ensanche.

También se vende un terreno lindante al patio, formando ángulo con fachadas al Este y Norte; tiene de superficie 640 metros cuadrados.

Darán razón, calle de las Delicias número 7, don Antonio Campos.

DISCURSO

pronunciado en el debate político de 14 de Diciembre de 1886 por don Emilio Castelar.

(Continuación)

Y ahora viene, señores diputados, como anillo al dedo, la cuestión céntrica de mis nupcias.

Yo, señores, no estoy casado con la monarquía; no estoy casado con la regencia; no aludía á eso; no quise aludir á eso; no dije de niágun modo eso; yo estoy casado con la libertad, á quien amé desde mis primeros años. Pero, ¡ay! no encontré en mi juventud la libertad buscada y la poseo ahora.

Si yo, señores, repetí aquí la otra tarde discursos del Sr. Cánovas, como lo puedo hacer de discursos del señor Martos, y repetir discursos enteros de don Juan Donoso Cortés y de otros grandes é ilustres oradores, porque me gusta mucho la oratoria, aunque yo no llegue jamás á esa altura; yo lo repito á veces cuando me caso de hablar y en un momento repito muchos párrafos que yo he dicho en mil ocasiones. ¿Por qué no he de decir esto si yo lo digo todo?

Yo he tenido siempre, cuando he expuesto la base de mi doctrina, he tenido siempre á maravilla mía, á gala mía y á satisfacción mía, decir que el principio de los principios mios es la libertad; y ya sabéis que mil veces he dicho que sin la libertad, el amor es como el ayuntamiento de las fieras; sin libertad, el arte es como el ruiseñor prisionero; sin libertad, el trabajo, como el movimiento de la máquina; sin libertad, la justicia una verdadera cadena, y finalmente, que sin la libertad, es triste, odiosa é imposible la vida. Pero es verdad, señores, que cuando yo le dirigía estas serenatas á la libertad, se las dirigía desde la calle, allá en mi juventud; y había una dueña, la cual guardaba la libertad de tal suerte, que no la veíamos la cara, y yo entonces estaba completamente enamorado, perdidamente enamorado, me pasaba las noches mirando las celosías y luego desafiaba con mi espada en aquel tiempo de las revoluciones, á todo el que defendía á la dueña que guardaba la libertad, y se oponía á lo que yo deseaba, á mi union con la libertad. Pero como ahora tenemos libertad completa y yo me hallo en mi casa tranquilo y sereno con mi familia, como estoy casado con la libertad, yo me voy á la calle á dirigir la serenata, y no voy á desafiar á nadie como otro caballero andante.

¿Tenemos ó no, señores diputados, libertad de imprenta? La tenemos; y si no la tenemos, que se levante aquí alguien y lo diga. ¿Tenemos ó no libertad de asociacion? ¿No hay un comité republicano en cada pueblo, cuando no hay tres? (Risas.) Pues no hay eso en Francia. Ya que me obligan á hablar en Francia los comités no existen, más que en el período electoral; despues del período electoral, los comités quedan disueltos. Y aquí los tenemos en toda época, en todo tiempo y no incomodan á nadie. ¡Ojalá hubiera más! Lo que á mí me incomodan son las conspiraciones, que los comités monárquicos, incluso los del Sr. Romero

Robledo, me tienen sin cuidado. (Risas.)

Pero si no hay libertad, repito, que se levante quien así lo crea y lo diga, porque á mí me parece que quien tales cosas diga, se torja una ilusion. Y como yo he y libertad, yo no peleo ya por la libertad, yo no pido ya la libertad. Me sucede con esto lo que con la legalidad del partido republicano, que ya no peleo por ella. Me sucede con esto lo que me sucedía con la esclavitud. ¿Cuántos discursos no he pronunciado yo contra la esclavitud!

Pues estaría bien que hoy viniera á deplorar la suerte del negro, despues que el señor Gamazo ha puesto su nombre allá en la grande epopeya de la emancipacion del esclavo, y ha terminado esa obra de justicia y de misericordia que nos valdrá, señores, á todos el perdon de Dios en el último juicio. (Profunda sensacion.)

Yo, señores, no he dicho nunca, y quiero que esto se oiga, yo no he dicho nunca, que la monarquía sea incompatible con la libertad, nunca lo he dicho.

¿Cómo lo había de decir yo, habiendo monarquía en Bélgica, en Inglaterra y en Italia? ¿Estoy yo loco? Lo que yo he dicho siempre, la base de mi doctrina, la tesis de mis discursos, ha sido que la monarquía y la democracia son incompatibles. Pues qué, si no tuviera esa doctrina, ¿me separaría en algo de mi amigo el Sr. Martos? ¿No pensamos ambos lo mismo? ¿No creamos lo mismo?

Ambos escribimos en *La Discusion*; ambos escribimos en *La Democracia*, y comenzamos á separarnos en el destierro con harto sentimiento mio. Bajo el mismo techo que nos cobijaba en aquel naufragio de la emigracion, contendiamos ya, él defendiendo que la democracia es compatible con las antiguas formas sociales y yo sosteniendo lo contrario.

Aquí está el Sr. Martos en virtud de una conviccion honrada; yo estoy aquí, en virtud de otra conviccion honrada. A lo que yo he derecho, á lo que nadie tiene derecho (si ha de haber aquí respeto, y no hemos de proceder por pasiones de partido), es á creer que uno arroja sus convicciones en medio de la calle, y que las arroja por una benevolencia interesada, cuando el honor y el desinterés van unidos en toda la redondez del planeta y entre todos los hombres cultos é incultos al nombre de Castelar.

Señores, si la monarquía ha de ser ó no compatible con la democracia, es cuestión de tiempo y de experiencia. Por una de esas grandes conjunciones sociales que no están en la mano del hombre precipitar y menos traer, por una de esas grandes conjunciones sociales, la dinastía quizá más veja y reaccionaria de toda Europa se encuentra hoy unida con la democracia quizá más nueva, más progresiva y más radical. Si esta union puede verificarse ó no, lo dirán vuestras leyes, lo dirá el cumplimiento de vuestro programa.

Yo deseo señores, por el bien de mi patria, y ruego á Dios que esa conjuncion se verifique. Y una vez verificada en lo porvenir á mí no me toca más que una cosa: renunciar á todos los

honores, á todos los cargos, á todas las gracias que puedan venir de arriba; no á no sitio aquí donde me mande el pueblo, renunciar á todo eso; pero tengo la seguridad de que vivirá mucho tiempo porque me siento muy fuerte y de que las generaciones venideras y jóvenes juzgan injustas, cuando me vean pasar dirán: no ha tratado todo su ideal, pero no puedo negarse que ese pobre viejo ha hecho mucho por la libertad de su patria.

Ahora me voy á hacer cargo de una alusion que me duele mucho me haya dirigido mi amigo el Sr. Cánovas del Castillo Decia S. S.: ¿Cómo quiere el Sr. Castelar aquello que forma hoy la base de su política? es decir, ¿cómo quiere hoy el sufragio universal cuando nos habla de la incapacidad del pueblo? ¿Quién ha dicho eso? ¿Cuándo he hablado de la incapacidad del pueblo español, si he dicho siempre lo contrario? Yo he dicho que el pueblo español tiene mas derecho que ningun otro á regirse á sí mismo por sufragio universal á causa de que pocas veces se equivoca en las grandes cuestiones. He dicho que había muchos espíritus distinguidos, los cuales creían una locura el reto, el desafío á Napoleon el grande, y el pueblo español sostuvo contra el voto de una porcion de primices el reto á Napoleon el grande, y acertó. Vino la guerra civil, y hombres de patriotismo como Martinez de la Rosa, creyeron indispensable la intervencion francesa para acabar con el carlismo; el pueblo liberal español no lo creyó nunca, y siempre defendió con sus hombres de Estado diciendo que resultaba una ignominia la intervencion francesa.

Yo he conocido en sus últimos días á un hombre tan excelso como Thiers, el cual perdió el gobierno á causa de la intervencion española. Pues bien; Martinez de la Rosa, Isturiz, Galiano, casi todos los moderados de entonces se equivocaron, y el pueblo acertó porque tiene una grande capacidad política.

Lo que yo dije entonces y repetí la otra tarde y repito ahora, es que nosotros tenemos toda la ventaja en la lucha de las ideas y toda la desventaja en la lucha de la fuerza, que tratándose del espíritu del siglo, que tratándose del pensamiento y del progreso intelectual, somos los más fuertes, mientras que si se trata de la guerra, del pronunciamiento, de la matia, somos muy débiles ó los más débiles de todos los partidos españoles; tenemos menos fuerza material que el partido carlista; eso es lo que he dicho. ¿De qué se trataba? Un diputado había dicho en la Cámara republicana que el cuarto estado no tenía mas esperanza que el señor Estébanez. El Sr. Estébanez, cuyo nombre puedo pronunciar aquí, porque en nada le mortificará este recuerdo, dijo que la República no solo tenía para su defensa al Sr. Estébanez, sino que tenía su derecho y su fuerza. Entonces me dirigí yo al Sr. Estébanez y le dije: ¿Quién le ha dicho á S. S. que las fuerzas del cuarto estado se hallan á completa merced del partido republicano? Recuerde S. S. que las ideas nuevas son como el sol naciente; doran primero las cimas de las montañas, y tardan mucho en descender, si descienden, al fondo de los valles. Es-

te discurso me valió una gran felicitación del presidente de la Cámara, que se llamaba Salmeron y Alonso.

(Se continuará.)

ALICANTE 24 DICIEMBRE 1886.

NO LOS SABEMOS

Una de las grandes equivocaciones que padece *El Liberal*, es la de creer que, cuando alguna persona caracterizada del partido constitucional va á Madrid, nos cuenta todo lo que habla, piensa y discurre.

Hay en eso sobra de malicia, conocimiento inexacto de sus amigos, lo propio que del carácter del Sr. Maisonnave, á quien mezcla en esos asuntos, porque nuestro amigo se preocupa muy poco de esas cosas, y no le gusta perder el tiempo.

¿Tenemos nosotros la culpa, ni la tiene nuestro amigo, de que las comisiones de concejales y otras, reclamen su concurso para diferentes asuntos, el cual se presta hasta donde alcanzan sus facultades, amigo como es de servir á su país?

¿Hay algo de particular que el ilustre marqués de Benalúa, crea conveniente visitar al Sr. Maisonnave?

¿Y ha de ser este el Mentor del señor Marqués?

¿Qué concepto forma entonces de sus amigos, y sobre todo, del señor Arroyo, con quien deben unirle lazos estrechos desde el nombramiento de alcalde de Elche?

El Sr. Benalúa, indudablemente, visitaría al Sr. Arroyo, y este señor inspirándose en el más puro patriotismo, convendría con el Sr. Benalúa la manera de venir los constitucionales á un acuerdo, y de aquí acaso la proposición de ofrecer al Sr. Terol la presidencia del comité provincial.

Esto se desprende de lo que oímos. Además, son lo que publican los dos diarios constitucionales, habrá para formar los juicios que dejamos sentados.

Por último, nos dice el apreciable colega:

«En cuanto á que el señor marqués ofreció al señor Terol lo que le habian dicho que ofreciera, jefes muy caracterizados del partido constitucional, nuestro colega no extrañará que le pongamos en duda, y sino ¿á qué no dice el nombre de los jefes de nuestro partido que aconsejaron hiciera el marqués esta proposición al Sr. Terol?

Seguros estamos de que no lo dirá, y sino no lo dice, seguros estaremos de que no está enterado de todo.»

Y es muy natural que no lo digamos, por cuanto el mismo colega manifiesta que no estamos enterados de todo.

La pregunta debe hacerse al señor Benalúa, quien, si se le apura, es muy posible que lo diga, añadiendo otras cosas más.

Alicante y su region

Tenemos gran complacencia en comunicar á nuestros lectores, que nuestro querido amigo don Juan Maisonnave, que se hallaba enfermo de intermitentes perniciosas, se encuentra muy mejorado.

Celebramos de todas veras la mejoría de tan estimado amigo.

Los últimos días es con dera-proósitos revolucionarios, según la fuerza que pasieran en acción. Que algunos oficiales presentaron á sus respectivos jefes los despachos en cuestión como eficaz protesta de sus sentimientos de fidelidad á las instituciones y de respeto á los preceptos de la ordenanza. Dichos jefes pusieron el hecho ea conocimiento del superior; y este en el del ministro de la Guerra, quien como era de esperar ha dirigido una especie de circular á los capitales generales encareciéndoles su más activa vigilancia; y lo propio lo hizo el ministro de la Gobernación con respecto á las autoridades que depende de su departamento. Con estas medidas que se practican con especial celo creen los amigos íntimos del Gobierno que cualquier intenciona se sofocara en su germen sin necesidad de apelar á otros medios. No hay para qué decir que varios sargentos de los espulsados últimamente de sus filas, son vigilados cuando por cualquier coincidencia se les vé hab ar con alguna de las clases del ejército, puesto que las públicas afirmaciones que hacen los zorrillistas de que preocupados hondamente con la grave escision que reina en el partido por efecto de la actitud de los salmeronianos, no están para ocuparse de semejantes trabajos, no las estiman en nada los gobernantes, sino que por el contrario les hace desconfiar más, y de aquí el que redoblan su celo.

Con este motivo, los hoteles se encuentran completamente llenos.

Temiendo ocuparse *La Union Democrática* en el pleito desastroso para ambas partes que están sosteniendo zorrillistas y salmeronianos, acumula párrafos y más párrafos en, de, por, con, sobre Castelar, escogiendo lo más selecto que vociferen nuestros enemigos políticos y antiguos adoradores de cetros y coronas. Y todo, porque somos benévolos con Sagasta, que reseta a libertad y ofrece cumplir sus promesas.

Con esto, sucede lo mismo que cuando la primera época de la restauración. El Sr. Castelar se presentó candidato en las elecciones generales y fué á las Cortes, en medio de una gritería zorrillista y federal, que llenaba los aires. La palabra traidor, era lo más dulce que brotaba entre espumas, de sus candentes labios; pero poco á poco fueron debilitando sus amenazas y sus dicerios, para seguir como humildes corderillos, el camino trazado por el ilustre tribuno.

El tiempo, que ha revelado grandes verdades y suministra provechosas lecciones, les reserva ser tan benévolos como lo es el Sr. Castelar.

La prueba más evidente de que atravesamos en Alicante una situación insostenible en punto á tranquilidad, es que toda la prensa consagra á este asunto, una marcada preferencia, y que cada periódico dá noticia todos los días, de nuevas y atrevidas sorpresas en la calle, en el campo y en las habitaciones.

Hemos llegado á tal extremo, que no basta ya dirigir nuestros usgos y nuestras excitaciones al Gobernador civil, para que procure dotarnos lo más pronto posible, de un cuerpo de vigilancia activo y numeroso, es preciso dirigirnos á la autoridad judicial, al señor Juez de instrucción y al señor Presidente de la Audiencia, para que se sirvan intervenir con su poderosa ayuda y con objeto de que, haciéndose cargo de esta situación, no les sorprenda si los vecinos honrados se toman la justicia por su propia mano, y la emprenden á tiros contra cualquiera que intente penetrar en el domicilio sin su consentimiento ó que les sorprenda de mala manera en la vía pública.

No obstante lo desapacible del día de ayer, el termómetro marcaba en esta ciudad, al aire libre 11.° Reaumur.

Se encuentra en esta capital, el ex-sonador y ex-diputado señor don Celsino Avecilla, propietario y del comercio de Madrid.

El objeto de su venida, es el de procurar el restablecimiento de su salud, algo delicada.

Celebraremos mucho que encuentre lo que ansia y nosotros le deseamos, de todas veras.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL GRADUADOR.

Madrid 22 Diciembre de 1886.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Aseguraban hoy ministeriales muy caracterizados, que efectivamente algunos agentes revolucionarios se agitan en cierta plaza importante entre cuya guarnición se habian repartido proclamas y distribuidos algunos despachos remitidos por el correo, concediendo tres empleos en oficiales que...

Como anuncié á V. oportunamente, á la reunion que tuvo anoche el comité provincial del partido republicano progresista, no asistieron los vocales de procedencia salmeronianos. Y aun así no dejó de ser accidental la discusión de una proposición que se presentó pidiendo entre otras cosas, que el comité aprobase en un todo la conducta que sigue *El Progreso* con Salmeron y Alonso. Varios zorrillistas de Figuerola se opusieron enérgicamente á semejante aprobación, y ante el temor de que este asunto produjera una nueva escision, se dejó sin resolver á pretesto de que se dejase para otra reunion que oportunamente se convocaría; límitame el acuerdo á felicitar á D. Manuel Ruiz Zorrilla en su próximo santo, haciendo espresa adhesión á su política. Este resultado de la reunion zorrillista muy comentado.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

Gacetillas

TEATRO CIRCO.—La notable compañía acuestre dirigida por Mr. Bernabé que se halla de paso en esta capital, se propone organizar diez únicas funciones en las que presentarán los trabajos más variados y sorprendentes de la escuela americana, encomendados á los artistas que figuran en esta *Alta seccion Pelma-ciub*.

Las seis primeras funciones tendrán lugar en las tardes y noches de los días 25, 26 y 27 del corriente.

Auguramos á la empresa buenos resultados.

OTRO ROBO.—Al levantarse uno por la mañana y saludar á los amigos, debe hacerse en esta forma:

—Celebro la buena vista. ¿Te han robado esta noche?

Ayer le tocó al Sr. Rodas, que habita en la calle de San Francisco.

Los caos se apoderaron de ocho du-

ros, y al oír ruido escaparon, dejando sin tocar el sitio predilecto donde se guarda el dinero.

Esos es —Los pobres de solemnidad son trasladados á los pueblos de su naturaleza y los impedidos se los recoje en los establecimientos benéficos.

Estas órdenes han emanado del gobierno civil, y esto prueba que el señor Armosto ha atendido los clamores de la prensa.

¡POBRE JOVENI!—Ha fallecido en Valencia á la edad de 15 años, la señorita doña Concepcion Andreu, hija del que fué en vida nuestro buen amigo D. Eduardo Andreu y Casains.

SOMBREROS DE NIÑOS.—El conocido y acreditado sombrerero E. del Castillo, que tiene situado su establecimiento en el Pasaje de Amerigo, frente á la casa de comercio de los Sres. Lledó hermanos, acaba de recibir un magnífico y variado surtido en sombreros para niños que está llamando la atención por su elegancia y confección, así como por sus precios reducidos.

El Sr. Castillo, que goza en esta capital de generales simpatías, acaba de introducir una reforma en su establecimiento, que eficazmente recomendamos á las personas de buen gusto.

AVISO.—Se vende un magnífico belen, construido con mucho esmero y sumo gusto; tiene seis palmas de largo y tres de ancho. Contiene, además de las figuritas correspondientes, árboles silvestres, un molino de movimiento y un surtidor de agua potable.

Su precio es de 400 reales y se vende en casa de José Tovarra, calle de Liorna, número 4.

Variedades

NOCHE-BUENA

Siempre lo es para mí la del 24 de Diciembre.

Aunque me coja sin dinero. Y voy á explicar á ustedes el secreto.

Oportunamente hago memoria de algunas familias que me favorecen con su intimidad, y despues de escoger la mejor, me meto cuando llega la referida noche en casa de una de éstas.

Procuro que sea una de esas casas en donde, cuando se cena, la alegría no está ahuyentada por la etiqueta, en donde las personas de ingenio saben sostener la conversacion, en donde las jóvenes amables y bonitas encantan con su gracia ó su donaire, en donde hay animacion, vida y sociedad, y en fin, en donde la señora de la casa se distingue por el talento de colocar á sus convidados de manera que cada uno tenga con quien entretenerse hablando.

Hay tambien sus ocasiones de aburrimento, lo confieso.

Ya es un caballero un poco difuso quien se engolfa en la exposicion de una historia cuyo fin no se vé nunca.

Ya son los chiquitines de la casa que gritan:

—¡Mamá, yo quiero más sopa de almendra! ¡yo quiero más sopa de almendra!

—¡Y yo turrón!

—¡Y yo pasas!

—¡Antes lo he pedido yo!

—¡Mamá, yo quiero más besugo!

—¡Toma, tragón!

—¡Mira á Luis, que me quita la jalea!

—¡Mamá, es engaño!

—¡Y va á sobrar esa tautología!

—¡Lástima!

—¡Cállate niño!... ¡Ay sí voy!

—¡Yo quiero más mazapán!

—¡No hay más de nada! Siempre completará la fiesta una indignacion.

—¡Bueno; pues á cantar villancicos.

—¡Eso, eso! y yo tocaré el rabel.

—¡Dáme la paudereta!

—¡Trae el tambor!

—¡Voy á la cocina por el almirez! Pero, en fin, el caso es que descartando ciertas incidencias, se come bien y alegremente.

Se reúnen tipos de todas las edades y de todas las condiciones, con una sola aspiración: la de divertirse. Y cada cual festeja el nacimiento, como mejor le place ó como mejor puede.

Allí, en un extremo de la mesa, una señorita vivaracha deja escapar una carcajada, siempre que oye referir algún accidente desgraciado que á cualquiera le ocurre, y esta jóven no es mala ni posee mal corazón; pero por debajo de la mesa pasa algo que provoca su risa.

No muy lejos de ella, otra señora de cierta edad, se pone colorada como una cereza, cuando la ofrecen una almendra. Tampoco ciertamente es esta almendra la que influye en la coloración de sus mejillas.

La señora de la casa lanza involuntariamente un grito, y su marido, que está enfrente, la dice:

—¡Qué tienes, hija!

—Nada, no es nada,—responde la interesada, echando una mirada rápida sobre un caballero sentado cerca de ella; —es un dolor de muelas que me ha dado de pronto; pero ya va pasando.

En los postres, cuando el Jerez y el Málaga circulan, la temperatura se eleva, las copas se vacían, las cabezas se calientan, los ojos se agrandan, y cuando todo el mundo habla á la vez, es el instante en que uno puede, sin temor de que le oigan, dirigirse á su vecina diciéndole muchas cosas, y el momento en que ofrece mucho interés la observación.

Entonces, como yo soy algo malicioso y como además me gusta enterarme de las cosas, para investigar las causas unas veces y otras los efectos, dejo caer la pipa ó el pañuelo, y bajándome á recogerlo, dirijo una mirada de observador debajo de la mesa.

Casi siempre los pies de los convidados no están en su debido sitio.

Ya es una joven romántica la que tiene el suyo debajo del de un cadete de infantería; ya es la rodilla de un novel autor dramático que tropieza con la de una respetable jamona, que baja los ojos siempre que la dicen algo.

Ora es la mano de un pintor, que toca ligeramente la de una agraciada modista; ora es un negociante rico que, jugando con su servilleta, desliza un billete de veinte duros sobre las faldas de su compañera de mesa, una viuda hermosa que seguramente no lo dejará caer.

Recuerdo que una vez hasta un varón, pisaba el pie de otro varón.

Habia entre los dos una niña de catorce años, rubia y bella como un ángel, pero demasiado inocente. Durante la cena, los dos conquistadores del bello sexo hicieron á la pobre niña objeto de sus atenciones, de sus galanterías y de sus ternuras, mas como ella tenia la vista baja y los pies sobre el palo de la silla, al avanzar cada uno de los amantes sus extremidades, el uno puso el pie encima del otro, y ambos estuvieron creyendo encantados que obtenían amables favores. Cuanto más se acentuaban las pisadas del uno, más ternura, más guiños y más suspiros ponía el otro en juego.

Concluyó la mirada curiosa mía, al mismo tiempo que la señora de la casa, comprendiendo sin duda la necesidad de una variación en los entretenimientos de la cena, exclamó de repente.

—¡Ay, señores, vamos á ver el Nacimiento!

- ¡Es muy bonito!—dijeron algunos.
- ¡Qué bien hacen con las velas!
- ¡Ese peñasco está hablando!
- ¡Mamá, ¿esto es una estrella, verdad? Dice para que es un lucero.
- ¡Mira, mira, como lavan esas en el ríachuelo!
- ¡Y eso que es de noche!
- Este es el posadero.

—¡Que pícara! Debía ir á la cárcel por no dar descanso á esos pobres viajeros.

—Son San José y la Virgen. Pidamos que protejan nuestra casa en el año que viene.

—Buena; y luego, vamos á la misa del Gallo, mamá!

—No; es mejor que toqueis las zambombas, los tambores y los panderos, cantando los villancicos más nuevos.

Vamos, que se pasan ratos muy divertidos en cualquier Noche buena.

Ipsa.

REMITIDO.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío y mi estimado amigo: Agradecería á usted mucho me dispense el obsequio de dar cabida en el periódico de su dirección, á las siguientes líneas, favor por el que le anticipa las gracias su afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M.,

Alejandro Harmsen.

Habíame propuesto no desplegar mis labios en la polémica promovida por el Sr. D. V. C. B. con su juicio crítico inserto en el *Semanario Católico*, acerca de algunas de las poesías contenidas en mis *Cien composiciones en verso*, pues por sabido se calla que el que dá á luz una obra, lo mismo se espone al aplauso de los unos, como á la censura de los otros, y lo mismo debe agradecer el primero, aunque sin vanagloriarse por él; pues que hijo puede ser únicamente del cariño ó la benevolencia, que admitir sin resentimiento la segunda, como yo admito y agradezco la del Sr. V. C. B. pues acepto siempre con reconocimiento las lecciones de quienes saben más que yo.

Y eso que la crítica, un tanto acerba del Sr. V. C. B., me demuestra que dicho señor no se ha tomado el trabajo de leer el prólogo de mi librito, pues de lo contrario hubiera visto que las composiciones insertas en él, hijas más bien de mi corazón que de mi cerebro, carecen de toda clase de pretensiones y que nunca fué mi ánimo escribir una obra teológica, como parece considerarla el Sr. V. C. B., para lo cual no me creo ni me he creído nunca competente, y de seguro, no hubiera dado tan gran lanzada á moro tan poco dispuesto á usar de su existencia, que ni siquiera ha permitido á su opúsculo que sea puesto á la venta, por no tener el cargo de conciencia de hacer gastar á la gente su dinero en cosa tan baladí.

No hubiera, pues, desplegado mis labios, como digo en esta polémica, en la cual se debaten más que los modestos versos míos, que tal cosa no merecen, cuestiones políticas-religiosas que poco ó nada tienen que ver con ellos, y felicítame por haber sido causa inconsciente de tal polémica, ya que axiomático parece que de la discusión brota la luz, si al contrario, no me hiciera sentirlo profundamente, y si no me impulsase á romper mi silencio el giro personal y agresivo que aquella ha tomado, por desgracia, y que conmigo deplorará, de seguro, todo el que de prudente y sensato se precie.

Tomo, pues, por última vez la palabra, obedeciendo al buen deseo que me inspira para suplicar á los discretos escritores, amigos ó desconocidos míos, que tan espontáneamente me han honrado y favorecido saliendo á mi defensa, por lo cual les presento la expresión de mi más profunda y sincera gratitud: para suplicar á dichos escritores, y para suplicar también al Sr. V. C. B., con cuya amistad igualmente me honro, den por terminada esta polémica, con la cual prestan á mi asendereado opúsculo una importancia que ni tengo, ni jamás aspiré á tener, ó bien, si es que tienen empeño en continuarla, la sostengan en el puro y elevado ambiente de las ideas

prescindiendo por completo de toda personalidad, incluso de la mía; que aunque el señor V. C. B. la califique de hegeliana y krausista y pauteista y herética, se yo que él sabe es en realidad religiosa de corazón y por convicción, aunque sin fanatismos ni exageraciones; y de ello le doy una prueba, al excitar, como lo hago en nombre de la Santa Caridad que Cristo nos enseña, á la paz y concordia entre los escritores alicantinos, que todos son cristianos, con lo cual quedarán colmadas las aspiraciones de

A. H.

ANUNCIOS.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseje el empleo del **HIERRO**, *soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS*, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.

En todas las Farmacias. — Exigid la firma.

Gran Perfumería de Antonio Guillen Marin, calle Mayor, número 16. En este acreditado establecimiento, encontrarán las personas de buen gusto, la verdadera

Agua de Colonia de Johan Maria Farina, riquísimo jabon en perfume de dicha agua, lo mismo al vinagre y delicados perfumes para el pañuelo.

Estos artículos son legítimos de Colonia y llevan en el revers de las etiquetas el modelo de la Catedral de dicha ciudad.

También encontrarán la legítima Agua de Florida de Muray y Lamman de Newyork. Especial agua de Lavanda inglesa. Gran surtido en verdaderos polvos de arroz. Selecta y variada colección en jabones, vinagres, agua de quina, glicerina líquida, pomadas, aceites, cosméticos, cremas, blancos de perlas, cirne y carmin, agua de Barcelona, coldcream y brillantina, polveras, borlas y esponjas

Tónico oriental y aceite de ballenas En dentríficos, el renombrado elixira pasta y polvos de los RR. PP. Benedictinos de la Abadía de Soulac, paste real de Rosas, id. de cerezas, idem de Rymodont, idem de glicerina, polvos higiénicos, quiroga, coral y violetas, Maravillosos restauradores de los cabellos, de excelentes resultados, de los Dres. Richard, Hadmilton, Hall-agua romana y Cavour.

En quincalla, maletas, cabás, porta caudales, porta mantas, porta monedas, petacas y carteras. Morrales, carucherías, brochas, navajas, suavizadores, horquillas, pipas, boquillas, silletas, Sombrillas de lujo, quitasoles, paraguas, bastones, abanicos, peines, batidores, escarpadores, cepillos para ropa, sombrero, cabeza, dientes, uñas, peinos, polvos y bandolina.

Bisutería, juguetería y caprichosos objetos para regalos.

Gran surtido en manguitos y cuellos de piel.

A. GUILLEN MARIN, Mayor, 16, Alicante.

LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA. Tales como incontinencia, retención arenillas, cálculos de la vejiga, estrecheces del útero y de la uretra, irritaciones, obstrucciones inflamaciones é infartos de la próstata, cataros de la vejiga, etc.

Se curan infaliblemente con *El Litotriaco* y las *Limonadas liticas*, preparados por el Dr. Climent.

Pidanse prospectos que se dan gratis. Se vende en Valencia, Botica de don José Valero, sucesor del Doctor Climent, calle de San Vicente núm. 161. — Sres D. Bals Cuesta é Hijos, droguería de S. Antonio, Barcelona; D. Vicente Ferrer y Compañía, y S. Sa. Saforada Ferrer y Compañía y Sociedad farmacéutica Española de G. Formiguera y Compañía.

Alicante: Sra. Viuda de Rodríguez Hernández, Mayor 22. — D. José Soler, plaza de S. Cristóbal 12

Alejo: Sres. Alfonso, y Monllor. Altea. Sastrer. Denia: Comerma y Millá, Novelda: Cantó, Orihuela: Ballesteros. Pego. Pascual: Torrevieja: Sanchez. Villena; Sr. G. Estasio, sucesor de Carrasco.

Madrid (ventas al por mayor.) D. Melchor Garcia, calle Tetuan 15. principal.

Consulta gratis al Doctor Climent en Castellón de Rugat, provincia de Valencia.

A L BELLO SEXO. — DEPILATORIO. Este auxiliar de tocador, hace indispensable donde las señoras tengan que extinguir inoportunos vellos. Una sencilla aplicación de 4 ó 5 minutos, son suficientes para hacerlos desaparecer, dejando la region depilada tersa y lustrosa, sin producir la menor molestia, manchas ni escitacion en el cutis más delicado. A cada frasco acompaña un detallado prospecto. Depósitos: Farmacias de Rodríguez Hernández, calle Mayor, número 22, Alicante y calle Mayor, números 27 y 29 Madrid. Precio 3 pesetas frasco.

SABANONES.

Se evitan y desaparecen con el Tónico, Rodríguez de la farmacia de los Hijos de R. Hernandez Mayor 22, Alicante.

Servicios

de la Compañía Trasatlántica de Barcelona.



VAPORES CORREOS A PUERTO RICO Y HABANA,

tres salidas al mes con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz á las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander y la Coruña; el 24 para las Antillas.

El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas La Guaira Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y puertos del Pacífico.

VAPORES CORREOS A MANILA con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore, y servicio á Ilo Ilo y Cebu.

SALIDAS MENSUALES

De Barcelona, el día 1.º de cada mes.

Estos vapores admiten cargas con sus indicaciones más favorables, y pasan á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrante de clase artesana ó jornalera con la facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informes dirigirse á los señores Faes hermanos y compañía.



Vapor ATLAS.

Saldrá directo para Rouen el 30 del corriente, admitiendo carga para Paris-Bercy.

Para fletes dirigirse á los señores Raimundo y compañía.—Puerta del Muelle.

Vapor BANSKJEF HENDRIKSEN

Saldrá directamente para Cette y Marsella el día 28 del corriente.

Admite carga y pasajeros. Para informes dirigirse á los señores Guixot é Icardo.—Paseo de los Mártires núm. 9.

AVISO IMPORTANTE

En la pañería de la Plaza de la Constitución (antes de Elche), se ha recibido la colección más grandiosa en todo lo que concierne al ramo de pañería, y se propone el vender todos los géneros un 20 por 100 más barato que en la fábrica.



NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de COLONIAL se vende una imitación de los acreditados chocolates de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPAÑIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras

COMPAÑIA COLONIAL

que figuran siempre juntas con la cubierta y por el adjunto SELLO DE ANCORAS en el cierre, marca en propiedad de la

COMPAÑIA COLONIAL

EL MEJOR RECONSTITUYENTE.

PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DOCTOR FORMIGUERA.

Para la pronta curación de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresión y demás desarreglos de la menstruación y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable a las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortificar los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y Compañía Talleres, 22, Barcelona

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiótica, antihéptica, antiscrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la «única» agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante «treinta y tres años» así lo demuestra.

No confundir la botella de «La Margarita» con la de otra agua que la imita para que el público se confunda con aquella.

En competencia con «La Margarita» con otros similares, y que produce resultados iguales y aun «mejores resultados» fue declarada «la primera» en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

único gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna, antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. Don Manuel Saenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho año más abundantes, resulta que «La Margarita», de Loeches, es «entre todas» las conocidas y que se anuncian al público «la más rica» en sulfato sódico y magnésico, que «los más poderosos purgantes», y la «única» que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como «reconstituyentes». Tienen las aguas de «La Margarita» de «doble cantidad de gas carbónico» que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y ampliar acciones.

GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, MONTEA, 33, 1.ª, MADRID.

IMPORTANTE. El representante UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO de estos Especificos lo es el Director del Gabinete Médico Norte-Americano, MONTEA, 33, 1.ª, en MADRID, el que contestará de palabra ó por escrito, siempre gratuitamente, cuantas consultas ó preguntas se lo hagan para el mejor uso y conveniente aplicación de estos medicamentos. Remitirá prospectos en español á quien los pida y enviará los medicamentos á vuelta de correo y debidamente certificados, mandándole su valor en libranzas del giro mútuo, letra ó sellos de franqueo. Pueden por lo tanto remitirse los medicamentos á todos los pueblos del mundo.

VIGORIZADOR VITAL

DE LAS NATURALEZAS GASTADAS EN AMBOS SEXOS. Impotencia, esterilidad, espermatorrea, debilidad genital, pérdida de esperma en sueños ó en vigilia, debilidad, padecimientos del estómago, de los nervios, pecho, hígado, bazo, jaquecas, estreñimiento, vahidos, insomnio, pérdida memoria, ideas tristes, hipocondría, danzo por TERMINO reblandecimiento medular, imbecilidad, locura, extenuación, suicidio ó muerte. Para curar de verdad los prospectos del SFAHA THOMPSON, que se da y envía gratis. Frasco, 30 Pesetas. — Medicación para 45 días. — Basta un sólo frasco.

NO MAS SORDOS

Sordera, Dificultad, Ruidos, Flujo y todas las enfermedades de los oídos, se curan con el CONTRASORDERA THOMPSON. Caja, 4 ptas.

NERVIOS

Curación radical de todas las enfermedades nerviosas y del UTERO con el NERVINO THOMPSON. Frasco, 25 pesetas.

HERPES

SIFILIS, REUMA, VENEREO, ESCROFULA, y todos los HUMORES que infeccionan la sangre, se curan sin que queden á reproducirse con la PANACEA THOMPSON. Frasco, 20 pesetas.

ÚLCERAS

CANCEROSAS, ESCROFULOSAS, ETC. y por malignas que sean, se curan radicalmente con el BALSAMO THOMPSON. Calma en el acto los más agudos dolores, detiene la infeccion y cicatriza. Poo. 50 rs.

ESTRECHECES

URETRALES, DILATACION CÓMODA Y SEGURA. MAL DE PIEDRA, Mielitis, arenillas, expulsión rápida. Catarro vejiga, próstata, incontinen- cia y retención de orina, flujos de la uretra, vagina y matriz, males secre- tos. El GRAN THOMPSON, grato específico Americano, es el eficaz cura- dor de todas las afecciones de las vías urinarias y matriz. Superior á todas las aguas minerales.

Se vende también en las acreditadas farmacias y droguerías del mundo. Cuidado con los falsificadores de expendedoros sin conciencia. — En caso de duda pregunten al Director.

SOBRES EN BLANCO O DE COLOR. Los hay de varias clases impresos á nombre de las casas de comercio, que les pidan, á pre- cios reducidos.

QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas. Agotar por vehiculos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados. Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas. Es en realidad preciosísimo para entonar el estómago y permite al organismo de luchar sin temer contra los agentes mórbidos de las epidemias. Paris, 22, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

PAPEL BIGOLLOT. POSTAZA EN HOJAS PARA SINAPESMOS INDISPENSABLE para las FAMILIAS y los VIAGEROS. DIPLOMAS DE HONOR. Medallas de Oro y de Plata. EL VERDADERO. Lleva en todas las CAJAS y en todas las HOJAS la FIRMA adjunta en esta HOJA.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. PASTILLAS y POLVOS PATERSON con BISMUTHO y MAGNESIA. Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. PASTILLAS: 12 Reales. — POLVOS: 24 Reales. Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

Enfermedades Secretas. CAPSULAS RAQUIN al Bálamo de Copaiba puro. APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. EL REMEDIO MAS SEGURO contra los flujos (purgaciones); el único que no deja la menor traza de su empleo: ni hedor, ni regüeldos. FUMOUZE-ALBESPEYRES 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS DEL GLOBO. No se acepten sino los Frascos que llevan en la cubierta exterior, la Firma de Raquin, y el Sello oficial (impreso con tinta azul) del Gobierno francés.

PILDORAS DE BLANCARD con Yoduro de Hierro Inalterable. NEW-YORK. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo. 1853. 1855. Participando de las propiedades de Yodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores rios, etc.), afecciones contrarias a las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flores blancas), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los practicos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas. N. B. — El Ioduro de Hierro Impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, existjase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes. Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40. DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES.

IMPRESA Y ENCUADERNACION DE RAFAEL JORDA.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo con exactitud, prontitud y economía. Plaza del Progreso, 4.

Clase de dibujo. Bajo la dirección de don Aureliano Ibarra, se ha abierto al público una, en la calle de Gerona número 4.